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Hirdetések minden négy hasábos 
egy sor után 4 pkrért közzététet- 
nek; folytonos hirdetésektől illő pet 
elengedtetik. Mindenik hirdoe- 
tésre 15 pkr bélyegdij előre 
befizetendő. 

A lap anyagi ügyeit érdeklök : 
u. m. előfizetés, hirdetések, recla- 
matiok sat. a kiadó-hivatalhoz uta- 
sitandók. 

KIADÓ HIVATAL : 
A Középutczában, STEIN könyvke- 

reskedésében. 

NÉPELET. 
IV. 

„Ne csinálj magaduak faragott képet , 
hogy azt imádjad: ezt parancsolja az em- 
beriségnek a legrégibb törvény , miről a 
törénészet emlékezik; melyet Isten hirdet- 
tetett ki mindnyájunknak választott törvény- 
hozója által. Leomoltak Európában a bál- 
ványok, megszünt azoknak véráldozata; 
de Európa egy más bálványt állitott köze- 
lebbi időkben , melynek áldozza elméjét, 
szivét, véres verejtékét, az igazságot, a 
felebaráti szeretet erényét; ez a male- 
rialismus. Nézzünk szét a most uralke- 
dó eszmék vonalán, mindenütt az anyagi- 
ság uralkodik, a szellemi háttérbe szorit- 

va; de minő irányban? a ki nevezetes lett : 
nem igazságért, nem szellemiért küzdött. 
hanem feltalált olyant, mi az anyagit tö- 
kéletesíti; — a ki áldozat lett, feláldozta 
magát nem egy fensőbb igazságért, hanem 
hogy anyagit küzdjön ki magának, vagy 
másoknak. A ki ferdén törekedett, s fel- 
zavart álladalmakat, és vérőzönök, s kö- 
nyekkel boritotta az azelőtti csendes lako- 
kat, ismét anyagiságot akart; és még azok 
is , Frankhonon elkezdve, kik a felzavart 
társadalmi rendet helyreállitani törekednek, 
azt, mi meg voltingatva, többnyire anyagi- 
ság alapján igyekeztek megszilárditani. 

Tizennegyedik Lajos kora volt azon for- 
duló pont, mely elunva az azelőtti durvább 
modort és izlést, a fensőbb körökben pom- 
pát, finomabb szokásokat sugároztatott 
szét, s az anyagi igényeket fokozni kez- 
dette. A fény, mi Frankbonban keletke- 
zik, szétozönlik Európára, mely megszok- 
ta a divatnak , minek iránya onnét jött, 
hódolni. De a szellemiek nem haladnak ro- 
konléptekben az anyagiakkal, sőt a mint 
az anyagiak emelkednek: támadnak a szel- 
lemieknek ostromlói, kik kezdik megingat- 
ni a kebelnek azelőtti legdrágább kincsét, 
melyhez jó és balsorsában egyiránt ragasz- 
kodott, mely előtt az erő meghajolt, a fegy- 
ver megtompult: a vallásosságot , a hitet. 
A hitetlenség a gazdagabb, miveltebb osz- 

tálynak dicsekvésére válik a mult század- 
ban. - Az emberiség története mutatja , 
hogy az elszánt jók és elszánt gonoszok 
mindig nagy minoritásban voltak; közből 
állott a gyengék roppant tömege, mely a 
szerint vált jóvá, vagy roszszá, a mint a 
jók, vagy gonoszok kapták vezérletők alá, 
s szerencsés akkor az emberiség, ha so- 
káig állandón a jók vezérlete alatt marad. 
Az anyagilag mivelt, de szellemileg elal- 
jasult nagyok példája Frankhonban kiterjed 
a tömegre; vérözönben dühöngi ki rakon- 
czátlanságát, a trón összeomlik, a legjobb 
király vérpadon lesz mártyrrá, a nép meg- 
tagadja az Istent, szétszaggat minden kö- 
teléket, legyilkolja, felégeti, kirabolja azo- 
kat, kik tekintélyei valának, még azokat 
is, kiknek fellobbanása első napjaiban bál- 
ványozólag hódolt. Széttörik minden ka- 
pocs; az illedelem, erkolcs, magok az 
anyagiak is lábbal tapodtatnak , mert nincs 
a keblekben hit, mely vágyaikat az erény 
utjára visszahóditná. És végre egy erős 
kar képes csupán a rendet visszaállitani ; 
de legelső godja szövetkezni a hitnek olső 
szolgájával, hogy a zavarnak véget vet- 
hessen. De az alap, mely le vala rontva 
Frankhonban, viszsza nem szilárdul, sőt a 
hitetlenség elterjed Európa nagyobb részé- 
re. Hijában ereszkednek le a föld bel réte- 
geit vizsgálók annak mélyébe, hogy fel- 
hozzák onnét azon igazságokat, Imelyek 
öszhangozva a hittel, még az anyagi kuta- 
tások mezején is szemeikre lobbantsák 
igazságtalanságukat azon felszinü tudós- 
káknak , kik azt megingatni törekedtek; — 
hijában ássák fel Ninive és Babylon rom- 
jait, s éjnapi fáradsággal fedeznek[fel iro- 
dalmat, hogy annak öszhangzásával ismét 
megerősödjék a bit, daczára oly költemé- 
nyeknek, melyek még historiai létét is ta- 

gadták azon történeleknek, minők az em- 
beriség és hit első bölcsöje körül voltak és 
lefolytak: a hit meg van ingatva, az ha- 
nyatlik naponként; az erkölcs aljasodik. 
- Carthago meghóditása után Rómát kép- 
zelem én most Európában, hol szép és di- 
cső minden az anyagiak mezején; de min- 
den is rendre anyagiságra aljasul; melyet 

még a kereszténységnek első villámai se 
valának képesek felrázni mámorában , ha- 
nem ébredés helyett martyrok millióinak 
vérébe kivánta fulasztani mindazon nyug- 
talanittatását, mely aljasságának álom-csen- 
deben felzavarta. És a barbárok vad csor- 
dáinak kelle reá özönleni, hogy durva dü- 
Nében összeontván mindazt, mi anyagilag 
szép vala, de a szellemit háttérbe szoritá ; 
a rombolás ostorozó népei crökoljek azt, 
mi benne szellemileg nagy, dicső és igaz; 
és semmivé legyen mindaz, mi mint anyagi 
ezt háttérbe szoritá. Az emberiség törté- 
netében századok büneiért nem egy-két em- 
berkor, hanem jövő századok szoktak bün- 
hödni. Vajjon hol azon forduló pont , hon- 
nét meg fogunk térni? hol és minő leend 
az ostor, mely megtérésre kényszeritend ? 

Nézzünk szét az erkölcsi láthatáron, és 
vizsgáljuk, hogy a bálvány, melynek áldo- 
zunk, tett-e minket igazságosokká és bol- 
dogokká. A keresztyénség egymás iránti 
kötelességeinket egyetlen vezérelvbe (og- 
lalja : „szeresd felebarátodat mint tenmaga- 
dat.6 Ez az emberiséget egy békés nagy 
családba hivta meg, hol mindenkinek egyé- 
nisége, sajátja, igyekezete szent; de azok, 
kiknek a gondviselés többet juttatott, ma- 
gokat csak leléteményeseinek néznék azon 
szellemi s anyagi tehetségeknek és vagyo- 
noknak, melyeket a szeretet törvénye sze- 
riut szivből megosztván a szükölködőkkel, 
minden könyet, mely emberi erő által meg- 
szüntethető, letőröljenek, hogy végre a föl- 
dön csak azon szerencsétlenség maradjon 
meg, melyet a végetlen igazság és bölcse- 
ség bocsátott reánk. E helyett mi egy más 
morált alkottunk , melynek alapelve nem 
ugyan a hajdan korban nyilt bátorsággal 
fellépő, s épp azért férfias erővel el is há- 
rintható erőszak, hanem az igazságtalan- 
ságnak egy másik neme : a csalás. Ezt 
gyakorolja az erősb ész a tudatlanon; en- 
nek áldozza fel az, ki tehetségekkel bővel- 
kedik, a gyengébbet, a pénzszükségben le- 
vő államokon kezdve el, azon megszorulta- 
kon keresztül, kik hogy inségükön pilla- 
natra segithessenek, néha egész tehetsé- 
güket kénytelenek a könyörületnek áldo- 

zatul hozni, és le azon indiánig vagy afrikai 
négerig, kit az eszes fehér előbb nehány 
csillámló darabkákkal magához édesget, 
azután lerészegiti, végre potom árért tar- 
tományára zászlóját felüti, s azután mint sa- 
játját öldöklő fegyverrel védelmezi ellené- 
ben, vagy éppen rokonait vásárolja meg 
rabszolgáiul. 

Feláldozzuk vágyainknak a gyengéb- 
bet, lel vagyonát, sőt erkölcsét, nem erő- 
vel, hanem észszel. –De a bün megboszulta 
magát. Pillantsunk be a családok szenté- 
lyébe, és látunk-e olt holdogságot; látunk- 
e megelégedést? Az eszes meggazdago- 
dott, de csillámlanak szemei előtt a másik 
eszesnek kelméi; vágyainak már töb- 
bé nincs határa; ő nem méri meg tehetsé- 
gét, és túlvágyik a körön, melybe szüle- 
tetett, s a melyre tehetségei igényt adnak. 
Nincs nyugalom beljében, ismét tért keres 
még többet összehalmozhatn i; de vá- 
gyai tovább kisérik. És a könyörületlen, 
mikor nem fizethető szolgatársait fojtogatja, 
szemtelenül néz a világ szemébe, s azt 
mondja, hogy ő csak igazságot kiván. Csa- 
ládja tulzott vágyak közt növekedik, me- 
lyeket még tovább feszit, mert bátran meg- 
számithatjuk azon atyákat , kik gyermekei- 
ket csak is oly vágyakban növelik fel, me- 
lyeknek kielégitésére egyszersmind va- 
gyontis hagynak reájuk. O a szegénység 
romjain felemelte magát, és szegénynyó 
lett bőségében , mert tehetségein felül van- 
nak igényei. A férj a nőt, a nő a férjet, a 
gyermek szüleit, egyik testvér a másikat 
kinozza, s teszik egymást kölcsönösen sze-: 
rencsétlenné a család azon elzárt körében, 
hova a vétkeshez a polgári törvény , s 
annak büntetése behatolni elégtelen ; az 
anyagi számitás, melyet a hanyag munkát- 
lan, vagy sorsán túl vágyakodó vagyon 
szerzésének reményében teszen, a szere- 
tet öltönyébe burkolja magát, hogy önző 
kebellel csalja meg azt, ki igazán szeretett, 
kit aljas szive boldogitani képes scha nem 
leend. Ime bálványunknak, az anyagiság- 
nak, igazsága és boldolsága ! 

Ki nevelni akar, annak eczélja nem le- 
het növendékeit gonoszakká, és szeren- 

EGY ANVA. 
Eredeti beszély. 

„Eszter „Tudós leánya" sat szerzőjétől. 

1I. 

(Folytatás.) 

Igaz, hogy ily szép rendben soha se hal- 
lottam még — kedves anyám; — de 14 éves 
valék, mikor atyám meghalt, s bár 7 éves ko- 
rom óta Loveinben, a kolostorban neveltet- 

tem; annyit csak kitaláltam, hogy — bár sok 
mindenféle kitelik a grófokból; föleg pedig a 
bárókból; kiknek e részben minden román- 
ban – kijut szerepük, – de még eddig he- 
ringárus bárónak nem hallottam hirét, — s az- 
tán rég kitaláltam, hány gomb hiányzik szép 
bárói koronánkból. 

Nem bánom, gyermekem, — szólt kissé ha- 
ragosan a nő - ha soha többé elő nem hozzuk 
a dolgot; — de lásd Melaniem — e titok foly- 
tonosan nyomja oldalamat, eddig is ugy ült 
keblemben, mint egy horog; ki kell egyszer 
egészen beszélnem magamat, legalább aztán el- 
mondhatod, hogy mindent tudsz. 

Melanie elszánta magát, s hogy mielébb 
vége legyen a közlésnek, maga kérdezte any- 
ját: — hát miben szám tott roszul anyám ? 

Tüstént rájövünk, leányom, s azzal aztán 
vége is lesz a tárgynak — ha eszed van t. i. 

Az eladott kereskedésből szép öszveg kere- 
kedett, a mint mondtam, s hogy sorsunk meg- 
alapitya legyen s tervem mégis sikerüljön, két 
hasonló részre osztottam azt: felét tökésitvén 
— hbiztositottam , a másik feléből pedig czi- 
memhez illő módon éltem, s mikor 17 éves va- 

lál, — hogy még távolabb legyünk Hamburgtól 
—– Bécsbe költöztem. 

Halld már most a számadási hibát: én azt 
hittem, hogy oly szép báró kisasszony, mint] 
te, legkésőöbb 20 éves koráig — férjhez megy.1 

Mehettem is volna, de anyám ellenzette , 
mukor egy berlini szabó kért meg, hamburgi fi 
— s ki – ha nem is szólt, alkalmasint kitalál- 
ta, a mit titkolunk. 

Szabó ! 
Az ám — csinos fiu volt; szebb annál a vö-/ 

rös orru, vén, sánta angolnál, ki hasonlóul kész 
volt engemet megajándékozni , mi az ily urak- 
nál a szivből megmaradt . . . ha tudniillik hoz- 
zá mentem volna. 

Elég annyi - folytatá a bárónő, maga is 
már békétlenül. - A szabónak nem adtalak, — 
sőt éppen az ő találgatási tehetsége okozta, 
hogy homlokot és szárnyat változtattunk; — az 
öreg, gazdag angolhoz pedig te nem akartál 
menni, mivel egy gárda-tisztbe valál sze- 
relmes, ki el is vett, vagy inkább el is vitt 
volna— ha... 

S a számadáshiba? — kérdé Melanie, el se 
pirulva anyjának e czélzásaira. 

Pénzemet, azt tudniillik, melyet nem tő- 
késitettem, hét egyenlő részre osztottam — a 
20 évet megtoldván egygyel, s abból aztán 
évenként elköltvén egy részt, születésemhez 
és rangomhoz képest éltem Berlinben és itt. - 
Ámde a 21 év eltelt, s szerető elég, de elfo- 
gadható völegény még egy se akadott, s igy a 
tökéhez kellett nyulnom, mit ha csak még 5-4 
évig folytatok, visszamehetünk Hamburgba he- 
ringboltot nyitni. 

Miért nem mondta ezt nekem, kedves anyám 
elébb? — kérdé Melanie roszul titkolt haraggal 

[ és nehélylyel. 
Mert nem akartalak megszomoritni, s mi- 

vel tudom, hogy csak tőled függ férjet kapni, 

ha inkább indulsz eszed — mint szeszélyed — 
ha akarod — szived után. 

Ezen utóbbi, - mond Melanie megvetőleg 
kevés szavazattal bir, s mivel tudom, mikint 
állunk, csak annyit mondok, — hogy ez év el 
nem telik — s férjem lesz. 

Azt mondják, viszonzá a nő: hogy a férfiak 
eszükkel éreznek, s a hölgyek szivük- 
kel okoskodnak: — örülök, hogy ez nálad 
forditva áll. Ugy-e, férjed nem lesz más, mint 
a mi csinos grófunk ? 

Nem bánom ! 
Ez elég, – mond a nő, leányát megölelve, 

ki ezt igen csendes vérrel fogadta, s azután 
kezével tovább hurkolt erszényén , furfangos 
eszével pedig hálóján a fiatal gróf számára. 

III. 

Két fiatal szeretőt első szerelmében megles- 
ni, bárminő nem szép és kimélytelen dolog 
magában; igen ártatlan szemlét nyujt. - Nincs 
forróbb, de egyszersmind nincs félénkebb az ily 
első, zsenge szenvedélynél. 

A leány közt, ki először élelében mondja : 
szeretlek! vagy rebegi az élet és boldogság- 
osztó halk igent; s azon hölgy közt - kinek 
szive - s hagyján, ha csak ez — kézről-kézre 
jár, olyan különbség van, mint az Isten alkot- 
ta ép gyümölcs s a beföttt csemege közt. A mi 
éd az elsőben, az uj, üde, vegyitlen, talán nem 
oly iny-zsibbasztó, de zamatosabb mint az utóbbi; 
s nem hagy keserü utóizt maga után. 
Egy üde szüz első csókja - s egy demi — 
monde-féle hölgynek ittasitó ölelései közt ég és 
földnyi különbség, s bizony, ki valaha igazán 
szeretett - az elsőnek üdvét nem adná a má- 
siknak mámoráért. 

Más napra a kihallgatott párbeszéd után , 
ujra azon szobában vagyunk, – hol Weidenhot 

bárónővel találkoztunk. Csak hogy mosi Mela- 
nie mellett egy ilja látunk. 
Jobbra a pamlagon, szemközt a két ablak- 

kal, melyek — mikint tudjuk, a Kohlmarktra 
nyilnak, Melaniet pillantjuk meg 

Dús haja, szabályos vonásat, bájteljes ter- 
mete, s az éd és csábbal teljes szemek, melyek 
oly galambszeliden néznek, oly egészet képez- 
nek, mi bárhol a világon ki nem kérülendé a 
figyelmet. sds 8 

Lehetlen valami szerényebbet, ártatl nab- 
bat látni, mint e kedves teremtés. Ha egy azoon 
szinésznök közől, kik az első szerelmes 
szerepet a szinen kivül is gyakorolják; valami 
szende szerepben lépne föl, jobban nem találná : 
el azon kedvesvalamit, mire szó nincsen - de 
a mi okozza, hogy a szív fölmelegszik s édes 
bilincsek közt érzi magát. 

A hölgy balján egy csinos ifju ült kinek 
senki se adanda többet 20 évnél. 

Magas és karcsu volt ez, s a kor 
szerint a legválasztékosabb öltözetben. 

Az ifjunak gyöngén porozott szöke Títus- 

divata 

feje, szén-fekele szemei — s vonásainak 
szórakozott kifejezése mutaták, hogy kedélyé- 
ben és szive körül valami ittas elfogultság 
borong. 

Különös az - s van miért csodálkozni raj- 
ta, hogy a költő a szerelmesek ajkaira annyi 
szép szót, oly fellengő phrasisokat illeszt; mig 
az igazi, föleg első szerelem a leghallgatagabb, 
legszófukarabb érzemény minden más fölölt 
Föleg, ha a szerelmes még koránál is ifjabb, s 
nem vetközte le az ügyetlen évek (Tölpel- 
Jahre) élhetetlenségét. inal smn 

Igaz, hogyha két ily szeretőnek légyottját 
photographiai hüséggel adná a köllő; aligha kiadót - olvasót pedig bizonyosan nem kapna. 

(Foly tatj uk) 



ecsétlenekké tenni. Egy nép, s annak meg- 
romlatlan kisdedei vannak a népnevelők 
kezei közt, a jóra és gonoszra, a boldog- 
ságra és elátkoztatásra; a jövő kor sorsa 
függ azon iránytól, melyben ők növendé- 
keiket megindítják. Látunk mindenféle reál 
tanulmányokat, megtanulják az anyagiakat 
le azon különbségig, mely a jó izü ételnek 
való gombáknak egyik, vagy másik faja 
közt van; de lehetetlen nem látni azon val- 
lástalanságot is, mely, miután a felsőbb 
köröket átjárta, most már az alsóbb körök- 
re is naponként árasztja szét mérgeit. Volt 
idő , szerencsétlen , melyben a különböző 

vallásfelekezetek egymás ellen dühöngtek, 

s erőszakokban törtek ki: de még ennél is 

szerencsétlenebbre jutottunk most; akkor 

legalább a ferdén egymást üldöző felekeze- 

tek mindenikének meg volt a maga hite, s 

habár egy-egy fortélyosnak politikája fel 

is izgatta dühöket, mindemellett a tömeg- 
nek meg volt valiásos meggyözödése. De 
most azon időt érltük meg, mikor minden 

keresztény felekezetnek egyiránt kell meg- 
vivni az átalános hitetlenség és romlottság 
ellen. Ám tehát nép nevelésünk körül azok, 

kiknek kezei közt van e magasztos elhiva- 

tás, ne anyagit, ne az anyagiság fejlesz- 

tését, hanem a magasztosabbat, a szelle- 

mit tartsák alapul. Neveljék ők a nép min- 

den osztályának gyermekeit a szellemiség 

legfenségesebb eleme szerént, t. i. nevel- 

jék öket hitben keresztényeknek, vallá- 

sosaknak. Helyezetők nálunk valamivelsze- 
rencsésebb mint másutlt; minél miveletle- 

nebb még a tömeg, annál kevésbbé romlott 

össze az alap, mely eldődeinket akkor, 

midőn a kereszténységet igájába dönteni 

akaró keletnek előbástyái valának , egy 

zászló alatt egyesitelte. A miveltség azon 

fattyu-csilláma , mely nyugaton oly sokakat 

vezetett a vallástalanság és nyugtalanság 

tévutjára, hozzánk kevésbbé terjedett; nekik 

könnyebb nálunk az igazi fény vezérlete 

alatt terjeszteni a miveltséget. Ök csaknem 

most kezdik meg a pályát: tőlük függ igaz- 

ság, és boldogság elvei szerint adni meg az 

irányt. És miután ezen alapelvet letették , 

ezen épitsék tovább a népmiveltség magasz- 

t0s szobrát. Mi nem egy durva vakhitü, ba- 

nem mivelt, szorgalmas, és körénekigé- 

nyei szerinti ismeretekkel, s vágyakkal 

felruházott vallásos népet ohajtunk látni , 

miről közelebbről. Gál János. 

A falusi iskolák alapja letétele iránti 

vélemény pénzsegedelem nélkül. 

Hogy bármelyik nemzet is erős lehessen , és 

a civilisált népek sorában a m
ag 

hassa, annak nemcsak anya
gi 

lemi működését is eszközölni 

KOLOZSVÁR VÁROSA GYÓGY- ÉS 
ÁPOLÓ-INTÉZETEI. 

CGgyanezen időben állott fel Kolozsvártt 

az yekar v de szüksége
lt s zülöhá z 

is 61 nagyon csínosan 
felszerelt szobákba, 

amcsak minden terhes asszony 
ingyen, ha ki- 

vánja, még csak nevét is pecséte
lt levélbe be- 

adva, felvétetik — és az egész me
gszabadulás és 

felgyógyulás idejéig a lege
zélarányosabban á- 

poltatik is, — hanem a sz
ületendő gyermek is, 

ha csak az anya különösen 
magának ki nem ké- 

ri, álladalmi költlségen elhely
eztetikk. 
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ház mtege külön az ugynevezet
t bujaseny- 

vesek osztályát is, a melyben a városból vagy 

a kerületből magát jelentő, vagy a járási és 

rendőri hivataloktól küldött ilynemü betegek 

külön számadás mellett orv
osoltatnak. 

6) Nem lévén az országban 
az elme-kóro- 

sok számára egy külön mtézet, — már több 

évektől fogva az itteni Károlina-kórházba 
kü- 

lön, e végre kiszakasztott 
szobákba, 8 beteg 

ámig, az ország különböző részeiből a leg- 

száma ütötte 

e egy nagyszelit 
geket béfogadható tébol 

c zék lakvárosában épit- 

tározta de még 
elés hosszas munkával járó épület 

Hetne, a közbátorságol fenyegető elme-za- 

ak számára itten Kolozsvártt több évekre 

külön 38–40 beteget magába foglaló 
épü- 

1de lehet még számitani a Károli
na-kór- 

lak, és miután 
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eszközölhető , ha annak állandó alapja biztosit- 

tatik. 

Ennek szükségit átlátva Erdélynek több nagy 

férfiai u. m. Bethlen Gábor erdélyi fejedelem ő 

fensége, gróf Teleki Sámuel, báró Bruckenthal, 
Bab János ő excellentiájok, báró Weselónyi Mik- 

lós, Augustinovics Pál, Gecse Dániel , Kis Ger- 

gely és József, s több más , már csak dicső em- 

lékezetekben élő derék hazánkfiai, s a jelenben 

püsp. Haynald Lajos és gróf Mikó Imreur őexcjik, 

gróf Teleki Domokos ő mlga, s nemes példájokat 

követő több rokonkeblüek, hasznos alapitványo- 

kat tettek többnyíre, a városokon alakult tanodák 

és más hasznos intézvények előnyire. 

Ámde a falusi iskolák — igen kevés kivétel- 

lel. mind e mai napig alapitvány nélkül rendézet- 

len állván, azoknak állandó alapja megállitására, 

hogy pénzbe se kerüljen az, s mégis hogy s 

a maga eddig használt privát birtokában érezhető 

csonkulást ne szenvedjen,a következő tervetkél- 

nők létrehozandónak, 

A commassatio mentőlhamarábbi lélrehéza- 

tola szükségít, egyfelől többderék szakértők KMéz- 

zelfogható felfejtése, másfelől amagas kormánynak 

(minthogy az ugar-határért is adóznikell) az ugar 
határon való parcellák haszonvételére való fel- 

jogositása, a midőn az ugar-határ legeltetése, s 

az abban szerte-szét való vetések épen való meg- 

maradása össze nem férhető, a commassatiot any- 

nyira sürgetővé tette hogy a nélkül a helyes és 

jogszerü földmivelés lehetlenné vált, tehát Hr- 

dély nagyobb részét a szükség a commassalio 

küszöbére hozta , melynek létrejöltekor minden 

helységben a falusi iskolák állandósitására alapul 

a következő kis áldozatot vélnök a hon oltárára 

teendőnek, t i. a közhelyeknek, a hol kisebbek, 

egy ötvened, a hol pedig 200 holdnyi vagy több, 

egy nyolczvanad, vagy legalább egy századrésze 

a falusi iskolák számára szakasztassék ki, mely- 

hől az egy nemzetbeli birtokosok része azon nem- 

zet oskolája számára szakasztassék ki, - a má 

gyar birtokosoké a magyar, szász birtokosoké 

a szász, s az oláh birtokosoké az oláb oskolák 

számára.) 
A mely helységben pedig azon nemzetbelinek , 

a kit a kiszakasztandó birtok illet, temploma, 

papja , és kántora nincsen, adassék a közelebbi 

ol an helységhez,a hol azon nemzetbelinek tem- 

ploma, papja , vagy kántora, és oskolája vagyon. 

Mely Dirtokok kezelése módja az illető consis- 

tor:umok rendelkezésére bizassék. 

Ezen falusi oskolákban, hogy a tanuláshoz a 

nevendékek több hajlamot kapjanak , mindenik 

memzetbeli, a maga született nyelvén tanittassék. 

Igy, ha a falusi oskolák fennállása állandó 

alapon nyugoszik, annak czélszerű orgoni
satioja 

a civilisatio érdekére, az Isten, és ember tár- 

saink iránti kötelesség, s a törvény tiszteletben 

tartása érzelére, az erkölcsök szeljditésére, a 

földmivelés okszerübb ösmerelére nagy befo- 

lyással volna, s a majd szabályozandó folyamo- 

kon járó hajók, s bejövendő vasutak , egy ilyen 

mivelt népettalálván hazánkban a szapor
odó pro- 

letariusok , a tunyaság, dologtalan
ság , s abból 

ő szükség szülte gonosz tettek végbevitelétől 
jöv 
elvonatván a j 

let béreltetett ki, melybe—min
t a Károlina-kól 

ház egy fiok-osztályába — előre való jelentés 

mellett november 1-ső napjától k
ezdve, elme- 

betegek fel is vétetnek. 

7 Ámbár az előszámlált köz
intézetek által 

a város és vidék számos hbetegei
n segitve van, 

vannak azonban sok szegény be
tegek, a kik a 

kórházakban, ezeknek még 
most se elegendő 

voltuk, részszerint magoknak
 a betegeknek, a 

kórházaktól való természeti irtód
zása és félel- 

me, részszerint pedig családjaiktó
l való el nem 

maradhatásuk miatt fel nem vétethetnelk — t0- 

vábbá, módjok sincs az orvosságért fizetni: —
 

ilyenek a napszámosok , szolgálat nélküli cse- 

lédek, gazdánál nem lévő mesterlegények 

sok magános vagy családos házi
szegények, kik 

még szánandóbbak a koldusnál sat.
 kik magokat 

vagy családjokat se képesek kézi mu
nkájokkal 

eltartartani, nem hogy az orvosi szereket 

fzethetni; betegségeikben pedig, melyek 

gyakran kevés gyógyszerrel 
Könnyen gyógyit- 

hatók lennének , házi s Dabonás szereikkel 

többnyire még terhesednek, s 
igy a legnagyobb 

nyomoruságba jutnak. — Id
e számithatók még 

azon a miveltségnek alsó fokán álló falusiak, 

kik az orvoshoz betegségeik csa
k nagyobb fo- 

kán folyamodnak , az orvosi szerektől irtóz- 

nak, s ha még fizetni is kell érettek, vagy 

ha az első két kalán nem gyógyitja meg, már 

bizalmat veszlve akármely buta v
énasszonyhoz 

inkább folyamodnak, mintsem az orvosho
z visz- 

szamenjenek. Ily házi testi és lelki betegek- 

nek gyógyitását a mivelt ország
okban nagy fel- 

adatul tüzték ki magánosok vagy magán-inté
- 

zetek, s hogy csak egynehányat mintaképp 

emlitsek, Bécsben a nemrég elhalt hires gyer- 

mek-orvos Dr. Gölts intézetében egyedül az ő 

25 évi orvosi müködése alatt 130 ezer gyer- 

mek kapott ingyen orvosi segedelmet.
 De a 

legnagyobbszerüt Londonbanláttam a 
nagy Guy 

ól rendelt falusi-oskolák mind szel-
 

lemi, mind anyagi tekintetben, a hon jövő nem- 
zedéke boldogitására, s a nép elkölcsi szelidité- 
sére nagy befolyással lennének. 

Réz Sámuel. 

BELFÖLDI LEVELEZÉS. 
M.-Ovár, január 3-kán 1858. — Boldog uj 

évet a kedves Erdélyországnak ! a nemzeti mive- 
lődés s anyagi jólét tegye ez uj évben még vi- 

rágzóbbá kies bérczeit ! s ne legyen a honnak 

egy fia s leánya is, kiért pirulnia kellene az édes 

anyának ! ! 

Miután a t cz szerke tö ur kegyeskedett a 

tgy elületes jegyzeteimet 

ítor vagyok jelenben a schwe 

ról ilyeseket közölni, megjegyezvén 

egyszer mindenkorra, hogy jegyzeteimnek vilá- 
gért sincsen valami tudományos czéljok, ezek 

ugyanis sokkal szenényebbek, t. i. csupán a fel- 

söbb gazdászati intézet mozzanatait akarják né 

mileg ösmertetni Erdélylyel, hogy az onnan ide 

jönni szándékozó ifjak magokat némileg tájékoz- 
hassák; végül még megjeg ogy tévedé- 

seim elleni utbaigazításol 
A schwec 

gu sörgyárai ké 

től innen egy 

lyet, és fekszik Bécs- 

yire , rövid egy negyed 

cchat-klederingi" állomástól. 

napján a 2-od éves gazdászati ifjak 

gytani tudós Moser vezérlete alatt kirán- 

ést teltek e nevezetles gyárhoz. A gyár kiter- 

jedése, főleg a pinczéké , melyek a tért szelelő 

kürtőjükkel mintegy elminázni látszanak , igenis 
nagy, t. i, nem kevesebb mint 11/3 hold tért fog- 

lalnak csupán a pinczék el. A sörgyártás kezdő- 
dik oktoberben, és tart rendesen aprilis végeig, 

tehát 7 havig helni tehát mily temérdek 
árpalé készül itt, miután naponként 2000-2400 

akó (a 42 pint) főzelik ki. Jelenben csakis 60 
ezer akó készlet van , mely rendesen a 200 eze- 

ret közeliti meg, miután egy pinczében 120 ezer 

akó fér el. CAzonban sziute feledém, hogy a gyár 

bizonyos Drecheré, ki több[milliót fektetett belé ) 

Földalatti, boltives, fölül s alul szelelővel ellű- 

tott csiráztató pinczék „kehlheine plattennel pa 

dolva oly kiterjedéssel birnak, hogy 5500 mérő 

árpa csirá lathatik egyszerre bennök. Naponként 

egyébiránt 150 mérőt áztatnak be, mely is 10 

nap csirárik, mig végül gözzel „Darrmalzá szá- 

rítlatik meg, levegőni kiszáritás után a csirá 

tató pinczekben 160 R. hévmérséknél for 

meg, A „Darrmalz azután hengerszitán át tisz- 

tittatik meg csiráitól, és végre daráltatik a daráló 

malom által, mely gép esete 28 lóerőre készült 
condensáló s magas nyomásu. A daráló 1 s fél 
óra ala ja meg az egyszerre szolgáló 200 

akós keverésre szolgáló 100 mérő szaladot, mi- 

ulán itt csupán is árpaszaladból főzik a sört, 

mint ertefelé mindenhól, csakis Óvárott vevén 

2 rész kukbriczát 1 rész árpaszaladra. A forrás- 

nál az alólpezsgés Untersáhrung) hásználtatik, 

mely egyedül alkalmas jó s tartós sör gyártására, 

és tartó 16 napig nyitott kádakban, melyek 

T ... 

nak, és 40—-80 akó nagyságuak , melyekben a 
sörlé csőveken vezettetik be, 40 akóra 6 pint 
élesztő. Tekintsük meg a mélyen földalatt lévő 
hosszu, keskeny és téglából gyönyörüen bolto- 
zott pinczéket, melyekből az 5-8 magas szelelő 

kürtők, felül ajtókkal elzárhatók, mennek; ezen 
pinczékben készül el az ugynevezett, Lagerbier, 
a hordók kettős vagy hármas rendben egymás 
főlött állanak nyitva, mig a pezsgés végrement 
mindig teletöltögetés után, azután jól beduga- 

szoltatnak, s az ajtónyilásnáli üreg jéggel meg- 

feleete a meleg idő (april-május) közeledle ki 
; szelelő üregei teljes légmente- 
később a használáskor csak any- 

hol egy ember lehajolva be- 
nyire 100 akósak, nehányki- 

s Bécsben készülnek, 

Haszmlás előtt 

efalaztatik 

fér. A ho 

sebb 80, nagyobb 1 

akója 1 ft 30 pkrba számi 
szurokkal párolják be, Pir 8 van, nagyobb és 
kisebb, jelenben még ujakat épitenel 
decoctions method átfőzést;ítt 3 keverő kád van 
hol gőzkészülel viszi a keverési végbe, a sörlé 
12 gradusos a kifőzésnél, mely is három réz- 
üstben (Kochpfanne) történ k kétszeri felöntéssel 
t. i. a keverék egy része feltőzetik, azután a ég 
nem fözölt keverékkel összevegyittetik , s ujból 
főze 1, t i. a decoction, legjobb, csak- 
hogy 

ladra egy font 

rője jelennen 3 ! 

ház, 17 hütővel ellátva, melyek 

ve, egy fölemelt rostélyos old s bádoggal 

födött szinben vannak a hegyon . esövekből foly 

ide a kifőzött sörlé,s innen egyenesen a pinczék- 

be vezetődik esöveken pezsgésre. A régi bütők- 

nél elég légvonat nem lévén, szelet-csináló gép 

van alkalmazva. A gyárban 180 sörgyártólegény 

van.–De már hosszadalmas soraim bezárom, meg- 

emlitvén végül, hogy kél-harmadát a sörkész- 

lelnek Bécsbe, egy- armadát pedig Triesztbe és 

Oláhhonba küldik. 
Időnk mindig langy-borus, é-ny. szelekkel; 

havunk még nem volt. Isten velünk, a viszont lá- 
tásig. 

árpa mé- 
z ujabb hütö- 
asból készül- 

Torda Jan. 5. 1858. - A sóvágás nagyban 
megindult, a felhagyott aknákbanis ujra müködnek. 
Tordának minden szőlő és kömivese, napszámo- 
sa oda vonta magát, és ezt helyesen cseleked- 

ték , mert a telet ugy is keresztül kell huzni éle- 

lemmel, ruházattal, tüzzel, s igy mindezekre 

kikerül a költség , csak az ivás maradjon 

ki Bizonyosb kereset ez, mint azoké, kik 
m. hó 15-dikén éjjel a hirneves volt fej- 
delem Báthoóri igmond-féle kastélyban 

lakó haszonbéres 

tárát felvertük, A 
M. Portusra, vá 

B. J.-nek is m hó 22-én éjfélkor tehenét akar- 

ták istálójából ellopni, még pedig ugy hogy 

alsó szomszédja felöől egy tábla deszka kertjét 

leszedték egészen , s ott akarták elvinni, de a 

nagy kutya-ugatásra szomszétdja fölébredt éjféli 

álmából, szobájából kiment, s a három tolvaj 

elfutott Özvegy S. L.nnönek egy sertése ázalé- 

kát ezelőtt vagy két éjjel szobájából ellopták 

inkás nagy rak- 

is megkezdődött 

hüvös földalatti 6 pinczékben 650 számmal van- 

kórházban, melyet egy gazdag könyvkeresked
ő 

Guy nevü 1770-ben alapitott, ki még életében 

a maga költségén egy diszes épületet pompásan 

felszerelve s 5 millió sterlinggel dotálva átadta 

a szenvedő emberiségnek, s hol nemcsak év
en- 

ként több ezeren kórházilag orvosoltatnak, ha
- 

nem a rendelkező orvosok, kik egyszersmind 

tanárok és naponként az oda folyamodó roppan
t 

számu betegeket rendre ingyen ellátják orvosi- 

szerekkel, s ez oly nagyban mégyen, hogy mi- 

dön alólirt 1845-ben september végével az in- 

tézetet meglátogatta, a jegyzőkönyv szerint 

azon évben már 150 ezernek nyujtatott ingyen 

orvosi-segedelem. 

Egy ily, városunkban nagyon szükségelt- 

názi-szegény betegeket felsegélő 
in- 

tézetet, bár kicsinyben is létesitni, egy régi 

kedvelt eszméje lévén alólirtnak, már 1839-n 

egy magán-társaságban felszólitást 
intézve töb- 

ben adakoztak. Gr. Haller Gáborné, született 

Dáró Bornemisza Jozéfa magára vállalva a 

pénzgyüjtést és kezelést, és igy mindjárt még 

ázon évben életbe is lépett. Később gr. Haller 

Gáborné urnő Kolozsvárról eltávozván , több 

éveken keresztül Bethlen Polixena grófnő, az 

újabb időben pedig özvegy mélt. Zeyk Józselné 

született gr. Toroozkai Juliánna urnő és b. Jó- 

sika Lajosné született gróf Betnlen Adél 
urasz- 

szony különös pártolása s inkább ecsak az 
isme- 

rös felsőbb uri körben telt gyüjtöge
lések s huz- 

gó közremunkálódások által annyira gyarapo- 

dott, hogy sükerült alólirtnak a minden é
v vé- 

gén tett számítás szerint évenként 1500-
2000 

s igy a 18 év lefolyása alatt 24 ezernél több 

háziszegény betegeket orvosi-seg
edelemben ró- 

szesíthetni s többeknek pillanatnyi nágy nyomo- 

ruságaikban kevés pénzbeli járulékot is nyujt- 

hatni. 
Előadva e város gyógyintézeteit, lássuk 

tézeten kivül 

röviden ennek a szegény elaggott öregekről é
s 

kisdedelkrőlyvaló gondoskodását, á oldáit is – 

és itt első helyet érdemel az u 
1) Erzsébet aggakórház ran az or- 

szágunkban legrégibb és legnagyobb jövede- 

lemmel ellátott intezetet, némelyek szerint Er- 

zsébet,II, András király leánya 1377-ben 
alapi- 

totta, legelőbb is a Nagy-Szamoson lévő malom 

adományozásával, később a reformatio után re- 

formátus uraktól kapta további gyarapodását. 

Ugyanis 1525-ben Dézsi Antal református 
bir- 

tokos mérai jószágát ezen intézetnek hagyomá- 

nyozta, sa református fejedelmek (Báthori 

Gábor) Bethlen Gábor, Barcsai Ákos, Apaf 

Mihály több , különösen pedig ez utolsó 2000 

mázsa sónak dotatiojával gazdagitotta. Ezen in- 

tézet különösen advárosiakat illetis; — mint Já- 

nos király egy oklevelében megirja : „univer- 

sis civibus et inhabitatoribus civitatis Colos- 

vár tehát minden vallás és nemzet-különbség 
nélkül , a mi régente hosszu éveken keresz- 

tül egy városi tanácsos felügyelete alatt meg is 

tartatolt; — azonban 4750-től, kezdve kizáró- [ 

lag csak katholikusok vétettek fel, a mi a pol- 

gárok közt örökös kedvetlenségel és panaszt 

idézett elő. Elismeréssel mondhaltjuk azonban
, 

hogy most megint, az ujabb időben, ha még 

nem is éppen a város vallás-többségo szerint is 

aránylagosan, — de más vallásbeliek is felvé- 

tettetnek, — és a vallás-különbség 
a felvétet- 

Letéstől senkit is el nem rekeszt, és mostani 

csinosabb és czélarányosabb kezelés mellett 

minden ez intézetet látogató, megelégedéssel 

lép onnan ki. í 
Jelenleg 122 egyén kap az intézettől

 sege- 

delmetym-kik közök 32 az imtézetben l
akva, csi- 

nos tiszta ágygyal, öltözettel és táplálássa 

tatnak el — 90 ugynevezett externistá
k 

magok szállásain, lakva négy 

osztály szerint 3-6 ezüst forintot kapnak ha
- 

vonként. (Folytatjuk) Dr. Pataki D.



melléje minczéjéből egy átalag horát, s mit el 

nem vihettek egy más hordóból eleresztették. IIy 

sok lopások oka jó részt abban rejlik, hogy az 

idegen tekergők városunl ban elszaporodtak, az 

éji örök alusznak, a cselédek gazdáik engedel- 

me nélkül orgonálva mennek tánczokba hol 

kitudja honnan szerzett eledelekből , italokból 

tartják fenn éji vigalmaikat. , 

Karácson másod napján az uj-tordai efot 

mált egyházközségben gondnok , pénztirnok , 

jegyző és 12 tanácsos választá 
ű 

Eisnó honn nem létében, helyett
ese tanár Nagy 

Ferencz, elnöklete alatt tartatott. A k
öztisztelet- 

ben álló helyettes elnök a gyülés megnyitásával 

előadta, hogy a lemondott egyházközs
égielőljá- 

rók megválasztásában minden megyebelih
ez, olyan 

egyéneket, válaszszon , kik értik a mostani kor 

nagy szózatát, kik szivvel, észszel, áldozat
tal az 

anyaszentegyház boldogságát, előmenetelét
 mun- 

kálják, kik jótettel, feddhetetlen , erkölcsös élet 

tel mennek elül, kik fáradságaikat nem saj
nálják, 

kik csendes békéjét az egyhüzközségnek fentar- 

tani igyekeznek, kik érett és józan megfonto 

lásuak sat, Ezekután felolvastalla a szabad-vá- 

lasztás szabályait, mi után két szózat-beszedő
 biz 

zoltmány neveztetett, egyik az irás-nemtudók , 

másik az irással szavazók szózatai beszedésére. 

Igy megtörténvén a szózatolás a legsz
ebb rend- 

del, egyetértéssel, 1/,14 órától kezdve d. u. 1 

órdig, Mikor ís a két bizottmány a szavazatokat 

egybeszedni összeült, de igen hosszas munká- 

nak tartolta a közgyülés ezeknek most egy foly- 

vásti felolvasásukat, tehát minden irásokkal együtt 

azokat egy satulyba bepecsételte, levéltárba tette, 

s kétszeri templomozás után tovabb folytatta a fi- 

gyerekek oskolájában. Bevégződvén ott estve 

gyertya világnál 7 óra után, s lett eredménye 

az hogy kitünő többséggel ujból gondnoknak 

válasatatott 6 évi szolgálata után Balogh János , 

péánztárnoknak Viski ándor, jegyzőnek Lengyel 

istván. A régi tanácsosok is 2-Ön 3-on kMivül 

mind megvál sztattak ujból. R. L 

Csapóról, jan. 10 kén. – Csaknem végpusz- 
tulásnak indult reform. ekklésiánk kebelében si- 

került egy falusi iskolát szerveznünk , mlgs Ber- 

bárha maga rom, katholikus, de hazafias lelke 

érzi, hogy mind egy alapvallás hivei vagyunk , s 

a közös nemzet fentartása iránt, felekezetkü- 

lönbség nélkül minden magyarnak buzognia kell. 

A tisztelt méltóságos ur a csapói ev ref. és ró- 

mai katholikus gyermekek iskolai kellékei meg- 

szerzésére, mint k knek közös mivelésére ala- 

kult és szerveztetett iskolánk , és a melyre való 

közös felügyeletet a fentisztelt mlgos ur magá- 

ra is vállalta , adományozott 69 hatvan váltó 
rénes frtokat. A tanitónak pelig szorgalmas ta- 
nitásáért, és tanitóhoz illő magaviseletiért 100 
váltó rftokat igért adui a próbatétel alkalmával. 

Legyen ezen elfogulatlan hazafiságból ere- 

dett áldozat felirva azon jótettek sorába, melyek- 
nek jutalma az öntudátban, s a szegényebb sorsu 

magyarság kellő művelődésének reményében 

van helyezve, Molnár Károly, 
ugrai ref. pap. 

KOLOZSVÁRI NAPLÓ 
= B Jósika Lajos cs. k kamarás ur, szt 

István m. k. rend vitéze, mintaz urbéri törvény- 
székek elnöke, jan.3-án tette le esküjét ország- 
kormányzó herczeg ő magassága kezébe 
= Cs k. altábornagy Machib lovag, mint 

ujonan kinevezett seregfőparancsnoki ad Latus, 
hivataloskodását megkezdette. 

kon kivül, a hivatalnokok és tisztikar részére 
is lesznek zártkörű tánczvigalmak e hó 18-án, 
25-kén s jövöhó 8-kán a városi tánezteremben. 
Ezen vigalmakban a Nugent ezred zenekara fog 
mulködni, a derékHopf karmester vezérlete alátt 
A degközelebb végbement állam- 

sorsjáték nyerői közöl a 15,000 arany Vicen- 
zára esett; az 5000 és 3000 arany, valamint a 
két 1000 aranyos nyeremények Sothen I. C. ál- 
tal adattak el; Szabadkán 2000, Püspök-La- 
dányban 1000, Szolnokon 1000 és Krakkóban 

szintén ezer atany jut a szerencsés számmal 
IHiróknak. Kolozsvát kikerülte Fortuna islen- 
asszony figyelmét. 

AMaros-Portusnáli közlekedés ismétren- 
des folyamába tért; az eddigi hajóvali szállítás 
a mult hó folytán megszünt, álló hajóhid áll az 
utazók szolgálatára. 

Brassólan egy tűzifa-kicsinyitő-intézet 
hirdeti magát. Nálunk se ártana ilyes valami, 

dMe kikérjük magunknak, hogy csak ugy nevez- 
Kze nogi t intézetnek, ha az ölet egyszersmind— 

neveli. k 

A háromszéki volt székely örezredek 
szttszáttása jan. folytán árverés alá jó, kö- 
velkkerő m ndd 15. Kökösön a huszár 
századosi, jan. 16. Albison a főhadnagyi, 18-n 
Gidófalván a uszár-századosi, 19. Bálafalván 
a főhadnagyi, 20-kán Bodokon a főhadnagyi, 

sa, főgondnok Tisza 

zenczei Sándor ur áldozatlkészsége alapán, ki 
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21-kén Zabolán a századosi, 22-kén Márkosfal- 
ván a huszár-századosi, 23-kán Szentgyörgyön 
a szerrakhely, 25-én a léczfalvi, 26-kán a feldo- 
bolyi, 27-kén az egerpataki tisztiszállások fog- 
nak árvereztetni, udvarostul, épületestül, ker- 
testül. E helyzetökben tehát százados ünnepö- 
ket se láthaták. 
= jabban figyelmoztetik a forró égövvel 

bajlódó posták az illetőket, hogy a spanyolviasz 
u forró égövet nem állja ki; tehát ostyával pe- 
csételjék leveleiket. 
= A görög törvényhozás előtt álló honfi- 

usitási törvényjavaslat, mint Alhenéből irják , 
Sina báróra vonatkoznék, a kit Górögország 
bécsi követévé szándékoznak nevezni. A gö- 
rögországi lapok egyhangulag ajánlották ezen 
eszmét. 
= A dunai szabad hajózásra a porta 

helybenhagyását adta, oly alakban, mint a du- 
nai partiállamok bizottsága formulázta volt. Az 
illető okmány már útban van Bécs felé. Igy 
már ez év kezdetén lép életlbe a szabadalmazott 
dunagőzhajózási társulatra nézve az állami biz- 
tositás, mely 8 százalék, ebből ?72/, a kamatot 
fedi, 3/, pedig törlesztésre fordittatik. 

* Az állalános közlekedés érdeké- 
Den a cs. kir. legfelsőbb rendőrhatóság a kül- 
ügyminiszteriummal egyetértőleg , azon intéz- 
kedést tevé, miszerint valamely utasnak, a m. 
évi február 15-ről kelt miniszteri rendelet 20. 
8-ban foglalt föltételek megtartása mellett, az 
igazoló-jegye által az egyült utazó hitestárs, 
valamint annak kiskoru gyermekei, gyámno- 
kai s rokonai is az előbbinak az ugyanazonos- 
ság iránti kezeskedése mellett , igazoltaknak 
tekintethetnek még akkor is, ha nem lennének 
megnevezve annak igazoló jegyében. 

* Honnnan ered a „bakator" neve- 
zet? A „M. Sajtó"-ban erre nézve azon ma- 
gyarázatot olvassuk, hogy e név Nagy Lajos 
királyunk régi idejéből való, a midőn harczo- 
saink Nápolyban jártak, s onnan hoztak olyan 

jta szőlőt, a melynek szemét az olaszok „bac- 
Moroténak (arany-bogyónak) nevezik. Ebből 

ak aztán itthon bakator nevet. Ezt is jó 
tudhi. 

1. A mi akademia Teleki-jutalmára 
1837-dik évi dec. 31-ig mint határnapig a kö- 
vetkező pálya-vigjátékok érkeztek : 1) 
„1644.6 3 felv. 2) A csodálatos orvoskét 
szakaszban. 3) Fenn az ernyő,nincsen kas. 
3 felva 4) Egy bukás sikere. 3 felv. 5) A 
pörös kerités, 2 felv. és azon egy kötetben: 

Páris almája 2 felv. 7) Harácsiné 4 felv. 
8) Hóditás terv szerint. 3 felv. 9) Tücs- 
kök és Prücskök. 3 felv. 10) Falusiak. 3 
felvonás. 

2. A Pfeifer Ferdinánd-féle kor és élet- 
rajzi jutalomtételre két kézirati munka ér- 
kezett be. 1. Első Rákóczi György erdélyi feje- 
delem kora. 2. Gróf Zrinyi Miklós a koltö rö- 
vid életrajza. A pályamüvek három birálónak 
adattak át azon utasitással, hogy összeirván 
valamennyi, 1857 évjegygyel megjelent kor- 

élet- vagy jellemrajzi műveket, s ezeknek a 
beküldött kézirati munkákkal együtt összeha- 
sonlitó birálatát elkészitvén, összesitett tudósi- 

tásukat mielőbb előterjeszszék. 

= Adakozás. A szamosujvari ref, tem- 
plom számára adakoztak nálam: M, Tisza Lász- 
ló ur grófnéjar 4 frt. báró Bánffy Györgyné 2 frt. 
gróf Rhédei Jánosné 2 frt. Klein Frigyes ur 1 f. 
m Kendelfy Farkasné 2 frt. Incze Ferencz ur 
és családja 1 frt. Barabás Ferencz ur 12 kr. 
Hunyadi János 6 kr. - Összesen 12 Irt. 18 kr. 

Fogadják el a lelkes adakozók a felsegitett 
egyház nevében hálás köszönetemet , melyet 
annál nagyobb lelki örömmel teszek, mennél 

ritkábban van rá — fájdalom! — alkalmam. 

= A már általunk említett tánczvigalma- 

Csürös József. 

tolt „Az orvos és szolgája' vagy „Négy vőle- 
gény, egy menyasszony, bohózat 3 felvonás- 
ban Töpfertől. - 8-kán : szünét. 
Január 9-kén került először szinre „Dózsa 

György" eredeti történeti dráma 4 felvonás- 
ban, irta Jókai Mór. - E mü felől, a mely- 
lyel szerző a Teleky-féle 100 aranyra siker 
nélkül pályázott, s a melyet az illető birálók, 

Egressy kivételével, drámairodalmunk szinvo- 
nálán alulínak neveztek, annak idejében a pes- 
ti – főleg divat-lapokban, annyi izgató, s szem- 

ben a birálókkal mintegy demonsíratio szinét 
visélő magasztalást olvastunk, hogy — jólle- 
het, ha nem csalódunk, av,M Néplap"" még 
avval is ijesztett, hogy annak veszedelmes po- 

iránya némely volt földesuri jogaiukból 
hazó, s éppen most szönyegen forgó ér- 

dekeinket koczkáztatja, – mégis alig vártuk, 
hogy azt legalább egyszer előadva lássuk. Ki- 
vánságunk beteljesült, s részünkről e darabot 
se drámairodalmunk szinvonalán alulinak, se 
politikai irányánál fogva éppen veszélyesnek 
nem tartjuk, a mi azonban nem azt teszi, mint- 
ha azokhoz csatlakoznánk, a kik e drámát nem 
gyözték elég dicsérettel halmozni, s birálat he- 
lyett, ugyszólva ódákat irtak a szerzőhez. „Dó- 
zsa György"-nek megvannak fény- és árny- 
oldalai, melyeket rendre fejtegetni szükségfe- 
lettinek tartunk kivált most, a midőn e fölött a 
szerző szembe Gyulaival, a ki a legtüzetesb 
birálat alá vette darabját, harczra szállott, s 
derék csatára számithatunk, Egyet azonban nem 
hagyhatunk megjegyzés nélkül. Sajnálattal lát- 

Nemzeti szinház. () Jannár 7-kén előada- 

tuk e darabból, hogy Jókai, a ki pár évvel ez- 
előtt Szekelyföldet még be is utazta, ezen sza- 
bad és nemes nemzet jogainak még csak főele- 
meit se ismeri. Ha némely, a székely viszo- 
nyokkal ismeretlen magyarországi historikusok 
és regényirók leghibásabb felfogásának nem 
hódol, bizonyára Dózsa György jellemében más 
indokokat, tán szebbeket és erösbeket alált vol- 
na, mint a minőkkel e férfiu egyéniségét fölál- 
Itja. Akkor az aristocratia egy szegény tagjá- 
val védelmezteti a népet, s támadtatja meg nem 
az aristocratiát, hanem az olygarchiát; mert 
a magyar aristocratia mindig derék volt, de az 
olygarchia a gyenge Ulászló alatt veszedelmes; 
el is temette Mohácsnál a hazát. A székely 
született nemes volt, elannyira az , hogy 
egész 1848-ig nem kellett egyebet bebizonyit- 
ni, mint azt, hogy valaki székelyeredetü, s ha 
a legalsóbb rendbe, a drabantok közé tartozott 
is , Erdélyben ugy, mint Magyarországon o- 
gosult magyar nemes volt törvényeink sze- 
rint. Akár hány ilyen nemességi productio volt 
a magyarországi megyéken, s csodálatos még- 
is, hogy Magyarország legkitünőbb irói is e 
kérdésben oly járatlanok. Dózsa György dona- 
Hol kaphatott, de nemességet nem, mert arra, 
mint született székelynek semmi szüksége se 
volt, legkevésbbé Ulászló korában; mert a kik 
a székely institutiokat ismerik, jól tudhatják, 
hogy éppen Ulászló korában érte el virágzása 
tetőpontját a székelyek közös nemessége, a mi- 
dön, ha a drabant annyi birtokot szerzett, hogy 
egy lóval insurgálhatott, azonnal a lófő-rend- 
be léphetett át, s ha a lófő annyit szerzett, 
hogy négy vagy ötöd magával ülhetett fel, 
mindjárt főnemes lett. Erre példát csak is ép- 
pen az Ulászló kora nyujt. Akkor volt a szé- 
kely egészben legnemesebb. - A czimszerepet 
Takács adta sok erővel, de több pathoszszal, 
mint a mennyi elég lett volna. Szigeti (Barna) 
meglepőleg helyes felfogással játszott; mérték- 
tartó szavalata legtöbb tanulmányt árult el. A 
tobbi szereplöők ajkain kevésbbé zengettek a 
jambusok. 

Január 10-kén: „Viola, ered 
mű dalokkal, 5 felvonásban, b. Eötvös J. „Fa- 
lu jegyzőjett czimű regényéből irta Szigeti Jó- 
zsef. — A pesti nemzeti szinház rendes tagja, 
Szigeti József, a ki mint szinész ése iró egy- 
iránt szép nevet vivolt ki magának nehány év 
óta, ez este, mint vendég, először lépett fel. 
A csordultig megtelt szinház bizonyságul szol- 
gálhat, hogy közönségünk szivesen várta ér- 
keztét. Tapsokkal üdvözöltetett , játéka feszült 
figyelemmel lön végig kisérve, s igen sokszor 
kihivatott, jóllehet ,, Viola"" nem az a darab, a 
melyben Szigeti akár mint szinész, akár mint 
iró, elég kedvezőleg, azaz: tehetségéhez mél- 
tólag mutathatná be magát. E darab minden 
szorosabb compositiot nélkülöz, jellemfejlesz- 
tés és drámai indokolás benne semmi, 5 felvo- 
násból áll, s legalább három annyi változásból, 
a melyeknek mindenike egy külön tableau, az 
előbbivel alig összefüggő , tehát az egész egy 
mozaik, s a mellett politikai felfogás tekinteté- 
ben ma már nem egyéb, mint kiméletlen sa- 
tyra hajdani eltörölt közigazgatási rendszerünk- 
re. A regény, a melyből e darab készült, irány- 
regény, s 1848 előtt iratott, a midőn helyén 
volt némely visszaéléseket kimélytelenül meg- 
támadni, de ma már, a midőn nincs min javit- 
ni, a midőn nemcsak a magyar alkotmányos 
világ hibái, de maga az alkotmány se létezik 
többé, nincs értelme az egész irány-szinmü- 
nek, a melynek kitöröltetését a pesti műsoro- 

zatból is valóságos elégtételnek tekintenök; 
mert nemcsak műbecs nélküli, hanem egyszer- 
smind rosz hatásu darab. Valóban csodálkozunk, 
hogy volt kedves Szigetinek e darab irásához 
1851-ben, mert a szinlapra itt ki van téve, 
hogy akkor irta, s igen sajnáljuk, hogy éppen 
„Violát-ban mutatta be magát a kolozsvári köd 
zönségnek, mely a régi jó idők jellemét egy- 
oldalulag felmutatva látni nem szereti. Már pe- 
dig Violában a mult erényei alig egy parány- 
képben, mig bünei igazságtalan bökezüséggel, 
nagy vonásokban festvék: Aztán Viola passiv , 
erőtlen jelleme csak gyönge tárgyául szolgál- 
hat a szinművészetnek. Tagadhatlanul Szigeti 
kitünő szépen játszott, egy pár jelenete maga- 
san müvészi, valóbar meginditó vala, főöleg a 
sirjelenet, de egészet nem alkothatott a sze- 
repből, s a közönségre nem hathatott ugy, 
mint Szigeti, tudjuk, hogy hatni tud. Arczjáté- 
ka igen szép volt, de látcsöve nincs mindenki- 
nek, s szinházunkat, fájdalom, nem világitja 
gáz, minélfogva az arczkifejezésekből sok el- 
veszhetett, a mit a gázfény hiányában, csak 
keltöztetett figyelem vehetett észre. Figyeljünk 
csak Szigetinek további föllépteire ! 

Gabona ár. Jan. 7-ről 1858. Bécsi-mérője 
p. p. Tisztabúza 3 frt 12 kr. Elegybúza 2 frt 30 
kr. Rozs 2 frt 8 kr. Árpa — frt – kr. Zab 
50kr. Törökb. 2 frt 4 kr. Pityóka 56 kr 

KÜLFÖLD. 
Anglta. - A ,Timesét ujabb tdósi- 

tásokat közöl Kalkuttáb ól, nov. 23-ról. 
„Luknó fölmentésekor aránylag igen 
sok tiszt sebesült meg, Sír Co 

M 

tengernagynak Ch 

bell maga is tiszti karával a degnagyobb 
tüzbe ment. A gwaliori lázadók! e közben 
fenyegették volt Kánpurt. Hát a többi láza- 
dóknak mi a tervök ? Oude400 erősségébe 
veszik-e magokat, onnan üzvén portyázó 
harczukat, vagy pedig gyors mozgásaik ál- 
tal megelőzvén az angol csapatokat, Közép- 
Indiába vonulnak, hol a sok nábob, zemin- 
dar stb. készen áll a csatlakozásra ? Innen 
a bombayi hadseregre is hathatnak. Mi tör- 
ténik ? bajos előre jósolni. Az is meglehet, 
hogy egyelőre sir Colin szintugy bé lesz 
zárva Luknóba, mint Outram és Have- 
10 ck volt. A sipahik nagy része még maig 
se hiszi Delhi bevételét. Hazug mesének 
tartjákss sat. A levél utóiratából olvassuk, 
hogy Gampbell utasitást kért megtart- 
sa-e vagy odahagyja Luknót.(?) Segélytvár. 

A Paándzsabban a shikek hün örköd- 
nek sir John Laurence mellett. A la- 
kosokat már rég lefegyverezte Lawrence. 
E férfiu maga egy tabor. Egyedül, minden 
parnucz, rupiányi segély nélkül Kalkuttá- 
ből, megvédte tartományát, megsemmisi- 
té sipahi seregét, sőt 30,000 embernyi se- 
reget állitott, 12,000 embert küldvén Del- 
hi védelmére, s féken tartotta saját vad 
törzseit, s végre nem fogadta el a neki ju- 
talmul ajánlott éjszaknyugati alkormány- 
zóságot. 

A „Times honkongi tudósitása szerint, 
nov. végén kezdik meg a hadi működést 
Kanton ellen. Alkalmasint - ugymond 
a T. – azóta megtámadták s be is vevék. 
A franecziák közösen lépnek fel az angolok- 
kal a chinaiak ellen, a nélkül, hogy szövet- 
séget kötöttek volna. Kanton bevétele 
után kevés dolgunk lesz egy ideig, mond 
az öreg lap. Ha a császár nem engedi a bé- 
menetelt országába, – a mi mellőzhetlen 
feltétele a bóékeszerződménynek, – nem 
marad egyéb hátra, mint elég sereget kül- 
deni Indiából Chinába, hogy a chinai kor- 
mányt engedékenységre kényszeritsük. 

NFrancziaország. A Tuileriák- 
ban jan. 1-én nagy elfogadás volt. A csá- 
szárnak a törvényhozó-testülethez intézett 
beszéde, főleg a béke iránti biztositások 
által tünteté ki magát. A császár többek 
közt igy szólt : „Francziaországnak a kül- 

hatalmasságokhozi barátságos viszonyai 
mindinkább megszilárdulnak , s számára al- 
kalmat szereznek a béke s egyetértés 
ujabb zálogára, melyek a népek jólé- 
te - s virágzásának egyedüli té- 
nyezőitképezik.. 

A „Pays Konstántinápolyból, decemb. 
23-ról érkezett tudósitások után jelenti, 
hogy Resid pasa és Thouvenel közt a 
kibékülés csókja elcsattánt, a szultán nagy 
megelégedésére, Az A li pasa által adott 

venel a nagyvezir jobb- lakomán Th 
ján ült, s majdnem kizárólag vele mulatott; 
Reshid pasa azonban nem látszott nag 
vét lelni-e társalgásban. 
— Egy bécsi lapnak Párisból január 

2-ről távirják : „Francziaország Rig ault 

a azon párancsot 

Kantonban ne küldte, hogy az angolo 
segitse, hanem Cochinch 

jen expeditiót a Turan öbö 
tyének üldözése és a francz 
sértése miatt, melyek ott végbem 

- Párisba egy portugál 
utazott a végre, hogy az ottanicloaca-rend. 
szert tanulmányozza, melyet Lissabonban 

szintén alkalmazni akarnak. Azon járványt 
a sárga lázat;, — mely legközelebb 

Bortugallia fővárosa annyi ezer lakosát ra- 
gadta el, köztudat szerint nagy részben az 
ottani cloacák kigőzölgésének tulajdonitják. 

Franczia tudósíitás szerint Chin 
ban a keresztyéneküldözése nag 
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hogy miután a párisi congressus által szá- 
mára kitűzött két évi időt ki fogja tölteni , 
alkalmasint véghatározat nélkül fog eloszol- 
ni; minélfogva, hacsak azt nem akarják , 
hogy a költség és idő hasztalanul veszett 
legyen el, a párisi értekezletnek meg kell 
hosszabitani a bizottmány műüködésére meg- 
szabott időt. A bizottmányban felettébb 
meg vannak az iránt oszolva a vélemények, 
hogy a dunatorkolat melyik ága tisztittas- 
sék ki. A hét hatalom biztosaiból három a 
Sulina-ág mellett van, kettő a Sz. 
György-ág mellett; a török biztos még 
egyik ág mellett se nyilatkozott. 

Bukurestból, dec. 28-ról irják: A 

divánban mind növekszik a szakadás. 
A szabadelvüek Bratiano vezérlete alatt 
nem akarnak felhagyni az ismeretes négy 
ponttal; a mérséklettek pedig Ghika ve- 
zérlete alatt, a congressusra akarják az or- 
szág ügyét bizni. Ebből látható, hogy a hir, 
mintha a diván a jelen helyzet fentartását 
kérné a congressustól, alaptalan. Azt itt 
senki se akarja. Éppen oly alaptalan azon 
hír, hogy a diván el van oszlatva; az ülé- 

sek folyvást tartanak. 

A belgrádi angol consul közelebb Re d- 
clilf lorddal Bécsben találkozván, bő- 
vebb felvilágositásokat nyujtott neki a tö- 
rök birodalom szláv tartományaiban forron- 

————-—---—--
- 

Urbérkárpótlási töke-utalványozás. 

A szászvárosi cs k. megyei törvényszék ut- 

ján 1857. nov. 21-ről Korni s Ferencz grófnak 

bokai, bulbuki , kurpenyi, valyamarei , piskivczi 

birtoka után 25,579 ft 31 1/, kr. – Tamáspataka 

után 11,550 fi 248/, kr. – Sárfalva és Alsó- 

Városviz után 2452 ft. 28 8/, kr. - Bosorod, 

c132) 1-3) 

80/1858. 

Hirdetmény. 

A dézsi cs. kir. megyei törvényszék által 

ezennel közhirré tétetik, hogy a mai napi hat
áro- 

zatnál fogva Botsantsi Kristóf dézsi kereskedő- 

nek akárholott találtató öszves ingó , valamint 

mindazon koronaországokban, melyekre a
z 1853 

MAcAN HI 
a1=1) 

Sorsolás. 
Azon sorsjátékkal összekötött tánczestély 

alkalmával , mely f. é. aprilis 21-dikén Hátsze- 

gen az erdélyi Muzeum javára 
tartatott, követ- 

kező számok kihuzattak, a nélkül, 
hogy az illető 

sorsjegytulajdonosok eddigelé a nyeri tárgyak 

kiadásáért felszólaltak volna, ezek 
f. é. 1-sőfeb- 

ruáriusig Kiss Ferencz magánnevelő 
urnál Na- 

láczon megkaphatók, de ezen idő lefolytával 
egy 

más jótékony czélra újra sol solás 
alá jönnének. 

Aro 152, 156 , 163, 164 168, 2, 22, 23, 

25, 26, 29, 284, 31, 32, 38, 306 , 308 ,338, 

369, 356, 372, 375 453, 53, 533, 
75, 61, 

67, 73, 79, 77, T9, 84. 

3331 
Eladó birtok. 

Mólirtnak Székely-Udvarhely és Köhalom 

központján fekvő peteki birtoka , mely j
ó épüle- 

tekkel, gyümölcs és veleményes
 kertekkel ellá- 

tott 9 hold 1346 C öl belsőből, korcsma-épü- 

lettel 51 hold 362 (] 1 kaszáló, 179 hold 

600 L öl szántóból, és a közhelyekből 88 hold 

1000 L öl illetőségből áll; korcsmár
lási jogá- 

val, melynek haszonbére a földadót fe
dezi, eladó. 

Árának egy részében urbéri papirok is elfogad- 

tatnak. Jutányos ára, és a fizetés
 kedvező feltó- 
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gó állapotról. Előadása a béke ügyére néz- 

ve egyátalában nem volt megnyugtató. 
Még azon esetben is, ha a török kormány- 
nak teljesen sikerülni fog szláv népeinek 
forrongását elnyomni, csak kellemetlen 

következései lehetnek annak , mert csakis 

a megigért reformok elhalasztására fogürü- 

gyet adni. 
Mint Belgrádból irják, Sándor fe- 

jedelem egészen különvált a megneve- 

zett nemzeti párttól, és pusztán családi po- 
litikát követ, melynek még igen káros kö- 
vetkezése lehet. Vucsics és más jeleseb- 
bek igen is nemzeti érzelmüek a fejedelem 
szemében, s hazatértők óta még egyszer 

voltak a fejedelem által fogadva. A franczia 
consul, mint mondják , nemzetközi bizott- 
mányt sürget, mely az ország viszonyait 

megvizsgálván, a párisi értekezletnek vé- 
leményes jelentést nyujtson be. 

Olaszország. – A szárd sendtus 
válaszfelirati vitáiból nyilván kitünt, hogy 

az ország képviselőinek ohajtása, az Ausz- 

tria és Szárdinia közti feszült viszonyokat 

megszüntetni. A senatus a megállapitott 
válaszban nagy megnyugvását fejezi ki ar- 
ra nézve, hogy az Ausztriáhozi viszonyok 
teljesen félbe nem szakittattak ; a fölirat 

továbbá a legnagyobb takarékosságot ajánl- 
ja, kijelentvén , hogy a senatus a kormány 

pénzügyi rendszabályait figyelemmel fog- 
ja kisérni. 

UJ POSTA 
Indiai legujabb posta szerint : Ha 

velo cktbk nov. 15-én meghalt vérhasban. 
A Gvalior contingens nov. 27-kén Kan- 
pur mellett visszaverte Windhamet , mely 
alkalommal ez utóbbi majd egy egész ezre- 
det és 300 sátort vesztett. Ugyanazon fel- 
kelőket dec. 7-én sir Colin Campbell 
Kanpur mellett megverte, s etvette 16 
ágyujokat, lőszereiket, élelmöket , és min- 
den podgyászukat. A Luknó felmentése 
által kiszabadult nők és gyermekek szeren- 
csésen megérkeztek Allahabadba. Kanton 
megtámadását várják. 

—- Ha győznek a muszkák a pétervá- 
ri papiron, a cserkeszek is győzni akar- 
nak mint irástudatlanabb nép ott künn a me- 
zőkön. A legujabb levantei posta szerint 
Séfer pasa dec. 14-kén Adelum erődöt 
bevette, s a 12,000 főnyi orosz őrséget 
felkonczolta. 
— A bécsi „Milit. Ztg66 f. hó 8-ról ir- 

ja: „Mivel a Dalmatiával határos os- 
man tartományokban a mozgalmak veszé- 
lyes jellemet ölthetnének, tanácsosnak tar- 
tatott, azon koronaországot kellő csapa- 

tokkal megerősiteni. 

– Nápolyból jan. 2-án irják, hogy 
ott a földrengések folyvást tartanak , 
dec. 28 – s 29-kén különösen hevesen 
folytak. A rémülés nagy. 

Konstantinápolyból egy jan. 8-i 
telegramm hire szerint Reshid pasha 
nagyvezirmeghalt. Benne Tőörökor- 
szág legnagyobb emberét vesztette. 
— A Pesti N. magánysürgönye szerint 

a dunagőzhajózási okmány hitelesitése 
Ausztria, a porta, Bajorhon és Würtem- 
berg közt kicseréltetett. 

NYILTPOSTA. 

Figyelmeztetjük t. ez. olvasóinkat, hogy kik- 
nek lapjok valamelyik száma tán eltévedt, vagy 
a megrendelt lap nem küldetik, azt nyilt levél- 
ben tudassák a kiadó-hivatallal, felül irva: „Uj- 
ság-reclamatio"t a mi igy bérmentes. 

Zandirhámra előfizettek: mélt. Petr. Hor- 
vát Dániel ur ivén Toldy Kata grófnőö, Sebes- 
si Josinczi IIka bárónő, m. k. Horvát Ignácz , 
migs P. Horvát Albert és gróf Kun Kocsárd 
urak, és mlgs Ugron Székely Borbára urnő 

egy-egy példányra. 

Bécsi börze. - Január 9-dikén. Erdé- 
lyi urbéri papir T78/,. Magyar urbéri papir 
787/. Nemzeti kölcsön 848/,. Arany 7/ 
(darabja 4 frt 491/, kr.) Ezüst 4 2/,. 

Felelős a szerkesztésért BERDE ÁRON. 

-- 

Nagy-Oklos, Kitid és Kis-Oklos után 2700 ft. 184 

kr urb. kárp. tőke és járuléka u alványoztatik. 

A követelések beadandók f. évi febr. 20-ig. Tár- 
gyalási napt évi april 21. d. e. 9 órakor. 

A dézsi cs. k. megyei törvényszék utján 1857 

nov. 21-ről Bántf fi Dániel bárónak magyar dé 

csei, oláh pénteki, s felső-oroszfalusi birtoka 

után 5019 ft 222/, kr., s Kemény Ferencz bá- 

rónak csabai birtoka után 872 ft 422/, kr. urb. 

kárp. töke és járuléka utalványoztatik. A köve- 
telések beadandók f. évi febr. 28-ig. Tárgyalási 
nap f. évi april 30. d. e. 9 órakor. 

A dézsi cs. k. megyei törvényszék utján 1857 
oct. 24-ről Béldi Ferencz grófnak kis-solymo- 
si, kozlári, topliczai birtoka után 10,119fr. 141/. 
kr urb. kárp. töke és járuléka utalványoztatik. 
A követelések beadandók f. évi mart. 5 ig. Tár- 
gyalási nap f. évi maj. 5. d. e. 9 órakor. 

beli julius 18-ki csöd -rendeletnek hatása van, 

fekvő ingatlan javaira nézve a csőd megnyitása 

megengedtetett. — Tömeg-ügyvédül dézsi ügy- 

véd Fodor Antal, ennek helyetteséül dézsi ügy- 

véd Vékony Ferencz neveztettek ki. — Felszó- 

littatnak erre nézve mindazok, kikn k a csőd alá 

esett vagyonokhoz akárminő követelésök lenne, 
magokat legtovább folyó 1858-dik év martius 

15ig minta szerénti panasz által béjelenteni, el- 

len esetben nem tekintve az olyaknak netalán il- 
lethető előny vagy zálogjogaikat, a csőd tárgya- 
lásától kirekesztendők , és minden a csődtömeg 
irányában lehető követeléseikre nézve vesztendők 
lésznek. - Az időközbeni vagyonkezelés ügy 

véd Fodor Antalra bizatik. Egyszersmind ezen 

vagyonkezelő továbbrai meghagyására , vagy egy 

másnak, ugy a választmányi tagok megválasztá- 

sára határnapul folyó év februarius 25-dik reg- 

BRDETESEK. 
telei felől bővebben értekezhetni bérmentes le- 

velekben vagy személyesen Kolozsv
ártt t. Rucs- 

ka János ügyvéddel, M. Vásárhelyt t. poboly 

Sándorral, és Udvarhelyt tulajdono
s P. Horvát 

Dániellel. 
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Praenumerations Anzeige. 

Die höhern risconsessionirte, unter Mitwir-
 

kung ausgezeichnelen Oekonome
n von JOSEPH 

JÁNISCH in Pest herausgegebe
ne und redigirte 

ZEITUNG für LANDWIRTHE. 
Zur Förderung der 

Land- und Meuswi: éilsenazfs 
isa 

ihrem gesammten Umfange, 

erscheint vom 14 januar 1858 angefa
ngen wö- 

chentlich einmal, mindestens cine 
Bogen stark, 

in hochduart auf shőnem weissen Pa
piergedruckt. 

Man praenumerirt ausserhalb Pest-Ofen durch 

alle Postámten mittelst frankirte Br 
efe, ganzjah- 

rig mit 4 fl, halbj brig mit 2 ft, vi
rteljáhrig mit 

11 Cmze. Geldbriefe und Correspon
denzcn wer- 

den adressirt an Die Redaction der 

Zeitung für Landwirthe, 

in Pest, (Spiegelgasse, nr. 2, 2-ten Stok).
 

bevonhatlanul be van bizonyitva. 
Esehwege, Hessen v. fejedelemségben. Dr. S 

nold J. és Schlissler Ant. M. Vásárhelyen: 

Egyetlen bizonyos Kolozsvártt: Wolff J. 
Mihály Beszterezén: Kelp Frigyes és társa, ugy szinte Dietrieh Samuel Szászvároson: Spech 
Gusztáv gyogyszerész Csernoviczban: Sehnirch Ignácz és Zachariásieviez T. Déván: Büch- 

ler Elek. Erzsébetvároson: Schmidt Andr. Gurahumoran: Laiser K. Szebenben: 
Ferencz Károlyfejérvártt: Megay M. Brassóban: Stenner F. és Hoffmann J. Lugoson: Ár- 

A kolozsvári cs k. megyei törvényszék uljá 
nov hó 21-ről 1857.Péntek i Lászlónak szindi, 
indali birtoka után SO7ft 391/, kr. Özv.Mara Jó- 
zsefnőnek székelyföldvári birtoka után 3760ft59 
kr., s Pata ki Sándornak mikesi birtoka után 1332 
ft 241 2/, kr. urb. kárp töke és járuléka utalvá- 
nyoztatik. A követelések beadandók ez évi mart. 
1-ig. Tárgyalási nap máj. 6-ka d. e. 9 órakor. 

gel 9 órája tüzetik ki, melyre a hitelezők azon 
hozzáadással idéztetnek, hogyha a vagyonkezelő 

és választmányi tagok megválasztására nézve 

határozólag nem nyilatkoznak, vagy ha az erre 
kitüzött határnapon meg nem jelennek, a tömeg- 
gondnok és választmányi tagok hivatali uton fog- 
nak kírendeltetni. 

A cs. k megyei törvényszék üléséből Dézsen, 
januar 7-én, 1858. Machala. 
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CCsúzos fog- és arczfájdalmak. 
Á Goldelrberg erféle galvano-electricus csúzlánez három: in-csuzos fog- és arczfáj- 

dalmi esetben csaknem szemlátomásti segélyt idézett elő, mi által a testrei hatása kétség- 

echönemann, fejedelmi egészségügyi tanácsos. 
gyógyszerész, valamint Abrudbánván: Ferenczi 

Zöhbrer. 

Fogarasi Demeter. Medgyesen: Orendi F. J. 
Szász Sebesen: Weissörtel Fr. F Szász Régen: Melas Ed. F. gyógyszerész. Sádagura: Gra- 
bovicz Elek, gyógysz Sereth: Rippa F Szamosujváron: Placsintár Grátián. Székely-Udvar- 
helyen: Kauncz A. F. gyógyszerész. Thordán: Wélics Gy. és Woltf Gy. gyógyszerészek. 

Tokaj: Hajduk József. Üngváron: Pollák Lipót és fia. 0) 
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Valódi stiriai fűnedv 
melibetegek számmára. 

Fog- és tagfaájdalmak. 
idő ó é és tag fájdalomban; 

hoszszabb idő óta szenvedett Teréz un
okahugom csuzos fog- és taz fájdalomban 

valamenynyi szer, mi csak használt
atott, mind sikeretlennek bizonyu

lt be. Ekkor háre bb 

rét a Goldbergerféle galvano-eleetric
us csuzlánczoknak s azonnal vettem egyet flöi 

lük. Ennek használata eleinte ugyan kissé 
növelte a fájdalmat, de mivelhogy de falom 

mal sajátszerüű érzés volt öszszekötve, azért azt a csuzláncz hatásának véltem tula
j Ionithatni 

s jó esént tápláltam Reményemben
 nem is csalatkoztam, mert kevés nap mulva uno- 

kahugom minden fájdalomtól megszabadult. 

Aussig, Csehországban 
.. 

Fulzugás. Siketség. . 
ü i ii által még roszszabbá 

öbb éven át nagy fülzugásom volt, mi utóbbi időben az álta g b 

Mé l n etletten Ehhez járult még az is, hogy hegynek föl- 

Már. 

Kühnelt Ferencz, esperes. 

vált, hogy egyik fülemre egészen si 

felé m kor gugát kfájást éreztem. 

k lán többfele v sztrek alkalm
azása sikeretlen maradt, a helybeli iskolamester- 

l, a Golderberg erféle csúz-lánczokat akgnálfam- 

lfelhivatlanul is az igaznak érdekében nyilvános vallomást teszek, hogy én 

e jeles gyógyszernek nem is egészen kéthónapi használása után m
ind siketségemtől, mind 

gugámtól megszabadultam; sőt halláso
mat is ujra viszszanyertem. 

Mahrenberg Stiriában. 
a HediJ őzset, községválasztmányi tag, polgá

r és jószágbirtokos. 

nek Kőchl urnak tanácsát fogadván e 

Kapható Kolozsvártt KOZ ÁK EDU ÁRD-nál. 
E valódi stiriai növénynedv egyedüli készitője, gráczi gyógyszerész 

Purgleitner J. figyel- 

mezteti a t. cz. közönséget. hogy azt ne téveszsze öszsze, a kereskedésben ugyanazon név alatt 

eléjövő más gyártmányokkal 

E valódi stiriai fünedvet árulják fehér üvegből készült palaczkokban, melye
k felűl kúposan 

vékonyulnak és ónkupakkal vannak gondosan bedugaszolva Mind a
z vegen, mind pedig a kupa- 

kon rajta van e bélyeg: „Apotheke zum Hírschen in Gratz?t és e bet k „ÍPA," azon kivl az 

üvegre ragasztott jegyen a készitő neve van aláirva. 
PURGLEIFTNER JÓZSEF készitő. 

Raktáram olozsvártt, KOZÁK EDUARD „Katona" czimű fü
szerkereskedésében. 
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STEIN JANOSnál Kolozsvártt és WITTICH 

JÓZSEFnél Maros- 

vásárhelytt kapható : 
CALGOCZI KÁROLY, Mezei-gazda, népszerűü gyám 

nyokhoz alkalmazva füzve 
t.-- 

TÓTH LÖRI CZ, gyakorlati útmutató urbéri ügyekben füzve 2 t. 

MÓRITZ RITTER v. Ostrow. Lexikon der politischen Gesetze des Kaiserthums 
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és vezérkönyv a mostani viszo- 

Oestereich . .tf. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda nyomdájában.


